

В 2012 году отмечалось 75-летие русского хоккея в Первоуральске. Одним из юбилейных мероприятий стало открытие мемориальной доски В. Г. Маю, который карьеру игрока на льду начинал в Краснотурьинске. Наш город запомнил Вольдемара Генриховича как яркого спортсмена,талантливого тренера, наставника молодой поросли хоккеистов, руководившего детскo-юношеской школой. В составе команды "Уральский трубник" он выступал в течение девяти сезонов. Провел в высшей лиге 201 игру - забил 99 мячей. Мастер спорта В. Г. Май был отмечен высшим знаком Федерации хоккея с мячом России "За большой вклад в развитие русского хоккея".

Церемония открытия состоялась 23 ноября прошедшего года возле павильона стадиона «Уральский трубник» со стороны улицы Физкультурников. Многие она напомнили судьбу еще одного человека: родит его с В. Г. Маев биография, где тоже присутствует город, славу которому принес БАЗ (Богословский алюминиевый завод) — творец кривлого металла.

Блокнотные записи «с пылу-жару» тогда остались у меня невостребованными, не получилось стать им основой газетного материала. Делано это сейчас. Ведь люди, встречи с которыми произошли в начавшемся новом столетии, заслуживают долгой поминки о себе, в их судьбе — время, в котором они жили.



# ДВЕ ЖИЗНИ, ОДНА СУДЬБА

Уходит поколение, для которого война - это боль,  
приходит поколение, для которого война - это история.

Наталья ПОДБУРТНАЯ

**«СОЦИАЛЬНО ОПАСЕН  
ПО НАЦИОНАЛЬНОМУ  
ПРИЗНАКУ»**

Краснотурьинск вырос на месте поселка Турынские рудники в северном крае Свердловской области благодаря открытому в 1931 году месторождению бокситов. «Краснотурьинск», как мы называем, геолог Н. А. Карапетян, установил, что главное в этой руде не железо, а аллюминий. Краснотурьинск, как и его ключевые предприятия, БАЗ, фактически созданы группой заключенных Богословлага, «исправительного учреждения» НКВД. Заключенными же были раскулаченные крестьяне и этнические немцы из ССРС, Поволжья и Сибири, мобилизованные в трудовую армию в годы Великой Отечественной войны.

В Краснотурьинске самой довелось побывать еще в советское время, когда такая информация о городе не разглашалась. Главное внимание акцентировалось на другом, на "петербургских параллелях" в его архитектуре. Лиши на берегу реки Туры открытым краем, здесь же вдруг было замечено, что построено это сооружение "на немецких костях". Только спустя двадцать лет мне разъяснили то, что замыкалось в этом говорили, цепочкой, укладкой:

- Камни возили на тачках. Сильно истощенные люди, когда опрокидывали груз, срывались и тоже падали вниз. Следом сыпались камни из тачек тех, кто устоял на колесах.

Свидетельствовал Иван Михайлович Россал. Сказанные подтверждены документом, полученным им 26 августа 1993 года. Справка заверена собственноручной подписью и копией записи из его личного дела № 27560. «В 1942 году в боевом Постановлении ГКО СССР... мобилизован в трудящиеся Кагановическим РБК Омской области и направлен в Краснотурьинский район Свердловской области. В 1945 году взят на персональный учет спецпоселения как лицо немецкой национальности. Признан социально опасным по национальному признаку».

нашему признаку".  
— "Социально опасным" я потом работал в пароходском депо станции Волчанска, — продолжал знакомить со своей трагической биографией Иван Михайлович. — По Указу Президиума Верховного Совета СССР право вернуться домой после войны не имел, за самовольство мог быть сурово наказан, получить двадцать лет



Уральский город Краснотурьинск

каторжных работ. Свободно по стране передвигаться разрешили только в 1972 году! Реабилитировали мою нацию не скоро, это уже когда Ельцин стал править. Кстати, в депо трудился тоже вместе со своими сородичами, только те были военнопленными. Если сравнивать условия, в которых находились бывшие «заключенные», то можно увидеть, что

- С Маэм увиделся, пообщались сердечно, тоже ему книжку подарил. Там о его родине хорошо написано. Пусть почтится погордится!

ПО-РУССКИ ЗВАЛ

**ПРОСТО: «ВОЛОДЯ»**  
Что ж, действительно было чудо, что гордиться Вольдемару Генриховичу, ведь родом он был из до-  
енной республики немцев Поволжья. А если точнее — из села Краснокамка Саратовской области (родился 31 октября 1937 года). 350  
тысяч населения, пять наци-

ся население, пять национальных вузов, 15 техникумов, 321 общеобразовательная школа. Издавались газеты на немецком языке, книги (тиражом до миллиона экземпляров в год) работали 205 клубов, четыре профтеатра.

200 клюсей, четыре профтехстудии, под война: немецкое население республики почти сразу, 28 августа, было депрессировано и депортировано на спецпоселение Сибирь и Казахстан. Семьи В. Мая попала на Урал в ссылку. О том времени Вольдемар Геррихович рассказывал скромно, с эмоцией, мол, было - и было.

дед работал на скотобойне. Приносил домой тайком кроху за бытых животных, на которой стряпали блины...

Вместо эмблемы дадим словами фактом. В той самой книге "Скважина на Лубянке", подарке М. И. Родионова, говорится: **"В результате мобилизации немецких мужчин и женщин в рабочие колонии (Трудармии), голодащих их содержания и непосильной физической работы нация потеряла две трети своего активного населения. За военные и послевоенные годы погибли почти**

**САЯ НЕМЕЦКАЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОСТЬ**  
До 1955 года немцам не разрешалось обучаться в высших научных заведениях. Автор книги "Сквер на Лубянке" - Фридрих Спитц, сам переживший, будучи ребенком, депортацию.

изведений из зородища автомобилей — ную республику в Поволжье заскончилась крахом. Начался мас-совый исход немцев на историче-скую родину: «Пусть мы будем там людьми второго сорта, зато дети и внуки станут полноценны-ми гражданами Германии».

Вольдемар Генрихович пон-т подпался общему настроению. Германию вехала сестра, съезди-

её навестить. И вернулся. Желания остановиться в фатерленде не было, у него не возникло, и вообще, там ему не поглядуюсь. По его словам, плонуть некуда, там все разжирковано и чинно. Впрочем, была и более веская причина. Крепко укоренился на Урале Большевик Май. Смыслом всего его жизни стал хоккей с мячом. Вот что вспоминали в Краснотурьинске, в спортивном мире известном командой «Маяк» БАЗМ на Мая. Именно там «вызрел его талант» мастера чумного дыма.

Был он, казалось, просто дворянином, вышитым парнем, как и другие игроки из немецких многостенных семей: Гейнц, Альбертъанц, Дениц Востер, Кроуз, Штреккер, Маннейлер, Фрезе, Штеглеральд. Все они, как и Май, научились не играть в только в хоккей. И это в то время, когда никаких спортивных школ не было в помине, лишь несколко секций. Вольфрам прекрасно играл в настольный теннис в «Дворце пионеров», в малосенсационном для тех лет в то время коммунальном лодочном станции «Бадзстра» не удавалось разыграть «пинг-понг». А в хоккей Май привык начинать вратарем, лицом потонгом к воротам, и вратарем оставался, пока был способен «для самозащиты»: его часто можно было видеть с Маратом Литвиновым. Одни — в воротах, другой — сбоку. Уже все ушли, вчерашний каток был занят для массового катания, а они все тренировались.

В воспоминаниях краснотурийских игроков отмечается, что Май был тружеден не только в спорте. Летом его видели с тяжелой киркой в руках. Не на картофельные лidi грядок выработались превосходное держание клюшки и сильный удар, притягивающие ему славу «бомбардира» в команде богословского альянтивного клуба «Зальцер», которого тогда варницы звали «Зальцер», пришел когда ему еще не исполнилось шестнадцать лет. В мае 1961 года переехал в Первоуральск, имея звание чемпиона области. В городе, который оставил, продолжал играть и интересовался (среди прочего) футболом и хоккеем («красный спорт»). Запомнился, как однажды вратарь из свердловского «СКА» отозвался о нем: «Люблю, когда Май берет, мух руки обижает». Кстати, сделали краснотурийским бодибилдингом специальный комментарий:

- Это хорошо, когда мяч попадал в руки, но чаще он попадал в сетку ворот. Никто даже не видел, как он там оказывался. Еще бегал Май здорово, и там мощно, что в беге сбить его было пустой тратац. Сильный точный удар и скорость - редкое сочетание. Поэтому в "Трубщике" забивали голы почти в каждом матче.

— Здесь, в Первомайске, помимо игр в хоккей с мячом была Вольдемара Генриховича и основная работа, в седьмом цехе Новотрубного завода. О ней нашей беседе обмолвился скромно:

— Травильное отделение, брезиновых сапог сюда не ступиши, что об этом говорить...

(Окончание следует)

(Окончание следует.)